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Із здобуттям незалежності природно збільшується
зацікавленість місцевою історією, краєзнавством. Основи його
лежать в родинному вихованні, але ж і суспільство/держава не
стоять осторонь. Помітна виразна тенденція щодо підвищення
уваги до патріотичного виховання, складовою частиною якого
в нашому регіоні є навчальний курс "Харківщинознавство".
Складнощі його втілення лежать у недостатньому доступі
вчителя краєзнавства до джерел (особливо це стосується
початкових часів заселення нашого краю, що пов'язані із
тлумаченням археологічних знахідок). Сподіваюсь, що дана
робота допоможе вчителям та всім краєзнавцям розібратися у
подіях, що точилися на теренах Харківщині у найбільш давні
часи.

* * *

Історія нашого краю – частина загальноісторичного розвитку
населення території України, яка в силу свого розташування має
і свої властиві риси та особливості. Займаючи прикордонне
положення між степом і лісостепом, розташовуючись у Дніпро-
Донському межиріччі, територія нашого краю відчула на собі
значні міграційні хвилі, які неодноразово змінювали етнічну
картину, ускладнюючи і забарвлюючи різними культурними
фарбами наш край, починаючи практично від початку людського
заселення. Історичний поступ людності нашої території пройшов
ті ж самі етапи розвитку матеріальної культури та організації
суспільства, що й на інших теренах України та всієї Європи, але
мав і певні особливості, що відобразилося не тільки в проявах
первісних культур краю, але і у хронології її окремих періодів
(рис. 1).

ÕÀÐÊ²ÂÙÈÍÀ Ó ÑÒÀÐÎÄÀÂÍ² ×ÀÑÈ (ÍÀ
ÄÎÏÎÌÎÃÓ Â×ÈÒÅËÞ-ÊÐÀªÇÍÀÂÖÞ)
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Наш край у найдавніші часи

Історія краю сягає значної давнини, про яку свідчать нам
здебільшого археологічні джерела. Саме вони дозволяють нам
відновити початкові етапи історії і культури сучасної України.
Початок її сягає періоду пізнього палеоліту (40/35 – 10 тис. р. до
н.е.) і знаменується появою людини сучасного фізичного виду –
Нomo sapiens. Його природно-кліматичні умови пов'язані із
в'юрмським зледенінням і значно відрізняються від сучасних.
Це була прильодовикова тундра, по якій протікали річки, що
належать до верхів'їв басейну Сіверського Дінця та лівих приток
Дніпра: Оріль та притоки Ворскли. Такі умови були мало
сприятливі для постійного проживання населення. Всі наявні
археологічні матеріали, що виявлені біля м. Ізюм та сіл Андріївка
(Балаклійський р-н), Синичине, Кам'янка, Яремівка (Ізюмський
р-н) свідчать про те, що на нашу територію лише тимчасово
заходили групи мисливців (переважно на північного оленя) та
для здобування крем'яної сировини, яку піддавали початковій
обробці на місці знаходження. Більшість досліджених
палеолітичних стоянок Харківщини були саме сезонними
"майстернями" по обробітку кременю. На них знаходять крем'яні
відщепи, скребла, гостроконечники. До археологічних знахідок
додаються фауністичні, які ілюструють "льодовикові" обставини
існування тогочасної людини нашого краю: кістки мамонта  було
виявлено під час будування Держпрому, а також у ярах на
території Харківського зоопарку. Кістки мамонта, шерстистого
носорогу та інших тварин того часу знайдено біля парку поблизу
Сокольників та на Лисій Горі (м. Харків). Рештки плейстоценової
фауни знайдені у Зміївському районі.

В цілому, в цей період відмічається значний прогрес у
розвитку кам'яних знарядь праці (використання призматичного
нуклеусу та панування віджимної техніки, поява знарядь з
мікролітів, вкладишевих знарядь). Ширше використовується
кістка (з'являються гарпун та списометачка, мотика). З'являються
зачатки раціональних знань, розповсюджуються первісні форми
релігії (анімізм, тотемізм, фетишизм та магія), мистецтво (дрібна
пластика, музика, танок). Створюється початкова родова
організація.
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Кінець льодовикових епох і встановлення сучасного клімату
фіксує початок мезоліту (ІХ – VІ тис. до н.е.). Установлюються
близькі до сучасних зони лісостепу та степу, межею яких стала
середня течія Сіверського Дінця, з відповідним тваринним та
рослинним світом, схожим до сучасного. На території
Харківщини замість прильодовикової тундри виникає значна
кількість боліт, озер, струмочків; річки мають максимальний
водотік та неодноразово змінюють свої русла. Замість великих
тварин тундри виникає багато нової дичини. У лісах живуть
бурий ведмідь, кабан, лось, у степах — дикий кінь, бики,
антилопи. Виникає багато водної та пернатої дичини.
Спостерігається зміна форм полювання. Полювання загоном
(колективом) відходить у небуття. На зміну йому приходять
індивідуальні форми полювання, що призводить до появи нової
мисливської зброї: лук та стріли, які не потребували полювання
великим колективом, їх основою була індивідуальна
майстерність мисливця. З появою туку та стріл полювання стало
настільки якісним, що спричинило першу еколого-демографічну
кризу мезолітичного суспільства в частині територій України.
Це втілювалось у нестачу мисливської здобичі і підштовхнула
до відтворюючого господарства. Окрім розвитку мисливства в
мезоліті спостерігається, розквіт рибальства (остроги, гарпуни,
сітки, гачки) та відновлення масового збиральництва. В цей час
відбувається створення умов для відновлювального
господарства. Відбувається одомашнення перших тварин
(собака, свиня, дрібна рогата худоба) та створення передумов
неолітичної революції.

Населення стало значно рухливим, просуваючись за дичиною
воно не створювало довготривалих поселень. Безліч тимчасових
стоянок цього часу виявлено археологами у заплавах річок на
дюнах, які до нашого часу збереглися в середній частині басейну
Сіверського Дінця, по річках Оскіл, Вовча, відомі вони зокрема
поблизу міста Ізюм, біля селищ Завгороднє, Щурівка, Петрівське
Балаклійського району, Грушеваха Борівського району, у районі
Основи на території міста Харкова. Для археологічних знахідок
цієї епохи характерні нові знаряддя з каменю, створені з
мікролітів (невеликі відщепи кременю), які дозволяли економно
використовувати кам'яну сировину. Значна кількість знарядь,



8

Õàðüêîâñêèé èñòîðèêî-àðõåîëîãè÷åñêèé ñáîðíèê                     Âûïóñê 24

особливо для рибальства (остроги, гарпуни, гачки) створювалася
з кісток.

Відбувається розпад старих родових колективів і створення
нових людських спільнот (парна родина). Основним осередком
у суспільній організації людей того періоду був рід, в якому
родинні і майнові зв'язки визначались за родовою лінією матері
("матріархат"). Декілька родів об’єднувались у плем’я.

Період неоліту (VI – III тис. до н.е.) характеризується таким
явищем як "неолітична революція", суть якої полягає в переході
від привласнюючих форм господарства (мисливство,
рибальство, збираль¬ництво) до відтворюючих (землеробство і
скотарство). На території Харківщини цього переходу не
відбувається з причин значної віддаленості від стародавніх
світових землеробсько-скотарських центрів, якими були
Середземномор'я, Балкани, Близький Схід. Племена Харківщини
продовжують займатися рибальством, полюванням та
збиральництвом. Однак, значні зміни відбуваються в опануванні
новою кам'яною сировиною – з'являються сучасні види
деревообробних інструментів: сокири, тесла, долота, стамески
(рис. 2). На додаток до плетіння (виникає ще в мезоліті),
з'являється прядіння і ткацтво з тваринної та рослинної
сировини, що створили новий більш зручний та гігієнічний одяг.
Виникає керамічний посуд. Його створення відбувалося засобом
ручної ліпки у джгутиковий чи клаптевий спосіб.  За класами
посуд розподілявся на тарний, кухонний та столовий. Все це
робить життя людей більш зручним, якісним, комфортним.

Всі ці загальні перетворення в господарстві сприяли змінам
в організації життя: початкова родова община замінюється
розвинутою родовою общиною. Життя стає більш осілим, що
сприяє опануванню навколишнім середовищем.
Використовувалися стаціонарні житла (рис. 3). У зв'язку із
підвищенням ролі чоловічої праці (землеробство, скотарство,
обробіток каміння) родовід та майновий спадок почав вестись
по батьківській лінії ("патріархат").

Неолітичні поселення розташовані по всій території
Харківщини. Люди селилися ближче до річок. Вони займали
заплавні дюни, невисокі миси  чи край надзаплавної тераси. Ми
не знаємо як називалися ті племена. В археології для їх
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позначення використовується поняття "археологічна культура"
(рис. 4). Племена, які жили в басейні С. Дінця, належать до
дніпро-донецької археологічної культури (VI – V тис. до н.е.). В
IV тис. до н.е. вона змінюється прийшлими сюди з  півночі
племенами культури ямково-гребінцевої кераміки (рис. 9).

З кінця ІV тисячоліття до н.е. починається доба міді-бронзи.
Неоліт вичерпав можливості покращення знарядь праці. Треба
було шукати новий матеріал. В цей час основні знаряддя
виробництва та зброя починають виготовляти з початку з міді, а
згодом – із бронзи (суміш міді з оловом, свинцем чи миш'яком).



10

Õàðüêîâñêèé èñòîðèêî-àðõåîëîãè÷åñêèé ñáîðíèê                     Âûïóñê 24

Ðèñ. 3

Однак, протягом всього періоду бронзової доби  камінь та метали
співіснували, бо кожен з них певні переваги над іншим. Більше
того, переважна більшість знарядь праці створювалися саме з
каменю, а бронзові постійно вдосконалювалися. Рівень розвитку
бронзоливарництва був значно вищим у степо-вій смузі України
аніж на її інших територіях. Бронзові знаряддя праці займа¬ли
другорядне місце в господарстві тогочасного населення;
переважна більшість знарядь продовжувала виготовлятися з
каменю, але бронзоливарництво мало значний вплив на розвиток
озброєння та військової справи,а також прискорило соціальний
розвиток населення. Від етапу до етапу збільшується кількість
виробів з бронзи та кількість зброї В цьому аспекті слід звернути
увагу на певні зміни, що відбувалися в суспільстві:

– Відбулися два суспільні розподіл праці (рис. 5). Спочатку
із загального общинного комплексу відтворюючого господарства
виділяється в окрему галузь кочове скотарство (перший розподіл
– в часи енеоліту), а згодом, як в осілих, так і у кочових племен,
виділяються окремі ремесла (другий розподіл – у добу бронзи).
Цей процес розпо-чинають металургія та металообробка, які
потребували значних спеціалізованих знань, навичок та
накопичення досвіду (рис. 6).

– Спостерігається поступовий перехід від мотикового до
орного землеробства із використанням дерев'яних рал (рис. 6),
що підвищує продуктивність землеробської праці. Вирощували
пшеницю, ячмінь, просо. Збирали врожай кремнієвими та
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Ðèñ. 5

бронзовими серпами;  У осілих племен скотарство було
стійловим, розводили переважно корів, кіз, свиней.

– У зв'язку з подальшою аридизацією клімату все більше
племен пере¬ходить до кочового та напівкочового скотарства,
яке виникає ще в мідну добу: людина практично відмовляється
від землеробства та впроваджує випасання худоби засобом
сезонного пересування разом із стадами. Розводили переважно
велику, рогату худобу, овець, коней. У зв'язку з цим виникають і
розвиваються таки транспортні засоби як вози із житлами-
кибитками на колесах (рис. 7). Це призводить до збільшення
продуктивності тваринництва за допомогою більш якісного
опанування навколишнім середовищем
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– У зв'язку з подальшою аридизацією клімату все більше
племен пере¬ходить до кочового та напівкочового скотарства,
яке виникає ще в мідну добу: людина практично відмовляється
від землеробства та впроваджує випасання худоби засобом
сезонного пересування разом із стадами. Розводили переважно
велику рогату худобу, овець, коней. У зв'язку з цим виникають і
розвиваються таки транспортні засоби як вози із житлами-
кибитками на колесах (рис. 7). Це призводить до збільшення
продуктивності тваринництва за допомогою більш якісного
опанування навколишнім середовищем

– На підставі суспільного розподілу праці спостерігається
поглиблення спеціалізації окремих племен у певних галузях
господарювання, що призводить до зростання прибуткового
госпо¬дарства. Слід відмітити, що у бронзову добу вже всі
племена на території України переходять до впровадження
відтворюючих форм господарювання.

– На вищезгаданих засадах відбувається подальше зростання
та інтен¬сифікація торгівлі у вигляді обміну надлишковою
продукцією.

– Все вищезгадане прискорювало майнову та соціальну
диференціацію суспільства, утворення класів та розшарування
первісного ладу. Археологічним доказом цього є матеріали
похо¬вальних пам'яток та панування невеликих за площею
жител, що ілюстру-ють зростання ролі парної сім'ї.

– Епоха бронзи насичена бурхливими подія¬ми, чисельними
зіткненнями та міграціями, що сприяло більш тісним кон¬тактам
між племенами та швидкому розповсюдженню культурних
досягнень. Не уникла цього й територія Слобожанщини

– Хронологічно межі мідно-бронзової доби становлять ХХХІІ
– ІХ ст. до н.е., в яких виділяється кілька етапів. (фаз).

У зв'язку з тим, що через Харківщину проходить кордон між
степом і лісостепом тут спостерігається дві лінії розвитку.

Більшість степової і лісостепової території займали племена
індоіранської групи, які постійно змінювалися під впливом
нових хвиль кочового населення, що прибувало сюди зі сходу
чи з півдня. Так, у ІІІ тис. до н. е. на території нашого краю
проживали племена ямної культури (кінець ІV – середина ІІ тис.
до н.е.), які змінюються племенами катакомбної культури (кінець
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ІІІ – початок ІІ тис. до н.е.). Їх змінюють племена бабинської
культури (20–16 ст. до н.е.), а згодом і зрубної культури (17–10
ст. до н.е.) – рис. 8. Останніх витісняють племена кіммерійців,
що відносяться вже до наступного етапу розвитку. У всіх цих
племен господарство базувалося на кочовому або напівкочовому
скотарстві, землеробство відігравало допоміжну роль. Саме вони
лишили безліч курганів по всій Харківській області. Саме у
культур індоіранського світу виникають кам'яні скульптури, що
втілюють їх світогляд і віру у творця світу. Відкриття основних
культур бронзової доби  (ямної, катакомбної та зрубної) пов'язане
з підготовкою ХІІ Археологічного з'їзду, який відбувся у Харкові
у 1902 р. Саме  Тоді В.О. Городцов відкрив у Ізюмському і
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Ðèñ. 9

сусідніх повітах Харківської губернії три різних види поховань
під курганами: у ямах, у катакомбах та у зрубах, створивши
основу періодизації бронзової доби на Україні.

Північні та північно-західні території та вздовж Сіверського
Дінця опанувало осіле населення, яке доволі довго знаходилось
у своєму розвитку на рівні неоліту. Тут наприкінці IV – III тис.
до н.е. панує культура ямково-гребінцевої кераміки (рис. 9).
Згодом, на її місцевій основі та під впливом племен з Подніпров'я
тут формується мар'янівська культура (21–12 ст. до н.е.), яка
згодом змінюється бондарихінською культурою (11–9 ст. до н.е.)
– (рис. 8). Цю групу племен пов'язують з прафіно-угорським
етносом, який зародився у лісовій зоні Східної Європи.
Металевих виробів знайдено в них небагато, більшість знарядь
залишаються кам'яними, багато кістяних виробів. Вони
займалися примітивним землеробством та, в обмежений
кількості, – скотарством. Значну роль, як і раніше, в них
відігравала рибна ловля та полювання. Житлом для людей була
прямокутна землянка з жердяного каркасу. Ховали без курганів.
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Наступним періодом в історії людства була рання залізна
доба. Чорна металургія починає визрівати у надрах
бронзоливарницького виробництва ще у другій половині ІІ тис.
до н.е.. Зміна бронзи залізом відбулася не одразу, незважаючи
на те, що ос¬тання сировина мала значні переваги і згодом
витісняє всі інші види сировини для створення знарядь праці та
зброї. Головною проблемою впровадження заліза було
опанування температурним про-цесом відновлення металу з
руди, який був значно складнішим за кольорові метали, та
опанування новими технічними прийомами його обробітку,
головним з яких було ковальство. Саме тому рання залізна доба
на на¬шій території настала не відразу після доби бронзи, а через
перехідний період, що датується середина VІІІ – середина VІІ
ст. до н.е., протягом якого і від¬бувалась заміна основних видів
знарядь праці та зброї з бронзи на залізо. Слід зауважити, що у
скіфську добу деякі види і типи бронзових виробів ще
зберігаються. Період ранньої залізної доби має особливості на
півдні Східної Європи:

– Початок ранньої залізної доби співпадав тут із новим етапом
перехо¬ду скотарських євразійських народів до кочового та
напівкочового господарства та відповідним засобам життя.
Причини їх криються у внутрішньому соціально-економічному
роз¬витку племен та в подальшій аридизації клімату.

– Багатопрофільне кочове і напівкочове скотарство давало
можливість максимального використання при¬родних ресурсів,
що вело до значного зростання прибуткового продукту.
Прибутковість землеробства теж зростала за рахунок того, що
нові залізні знаряддя праці дозволили використовувати
чорноземні (більш родючі) ґрунти. Все це вело до прискорення
майнової та соціальної диференціації суспільст¬ва.

– В кочових скотарських суспільствах війна та військова
справа стає фаховим заняттям, одним із різновидів суспільно-
господарчої діяльності, що веде до прискорення загальних
соціально-економічних процесів.

– Спостерігається початок створення класів та держав на
півдні Східної Європи. Скіфські та сарматські суспільства йшли
до цього через військову демократію та інші форми потестарних
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утво¬рень. Причорномор'я потрапило в зону античної
коло¬нізації. Відбувається створення грецьких міст-держав на
зразок середземно¬морських полісів, які підтримували щільні
торгівельні зв'язки із лісостеповим населенням, в тому числі – і
Слобожанщини.).

– До ранньої залізної доби відносяться і перші писемні,
джерела, що якоюсь мірою висвітлюють події, які сталися на
півдні Східної Європи.

– На значній території спо¬стерігається створення єдиної
уніфікованої матеріальної культури (незважаючи на існування,
за писемними джерелами, різних племен) , що зумовлювалося
насамперед перебігом політичних подій та культурними
взаємовпливами. Для VІІ – початку ІІІ ст. до н.е. це була так
звана скіфська культура (рис. 10), а для Ш ст. до н.е. – ІV ст. н.е.
– сарматська культура.

– Головні  етнополітичні, господарські та культурні зміни
були пов'я¬зані насамперед із втручанням в перебіг місцевих
подій нових хвиль переселення представників іранського етносу
зі сходу (кіммерійці, скіфи, сармати) та впливом
середземноморського населення через античні міста-держави
Північного Причорномор'я.

– Відбувся третій суспільний розподіл праці – виділилися
фахівці (професіонали) з торгівлі – купці, які зводили виробників
і споживачів (рис. 5). Це  збільшило роль торгівлі в розвитку
суспільства, прискорювало майнове і соціальне розшарування
суспільства.

– На початку раннього залізного віку ( у перехідний період)
існували біметалеві речі, робоча частина яких створювалася з
заліза, а руків'я з міді (бронзи) або кістки чи дерева.

Населення півдня Східної Європи, особливо Північного
Причор¬номор'я, значно випереджало у своєму розвитку
більшість племен степової, лісостепової та лісової зони Євразії,
а тому і мали певний вплив у матеріальній та духовній культурах
на мешканців не тільки сусідніх територій, а і, опосередковано,
інших, більш далеких територій Східної Європи. Всі племена
ранньої залізної доби на Харківщини відносяться до
індоіранського етносу. Осілі землеробські племена населяли
лісостепову частину нашого краю, а в степовій зоні хвилі



19

Ðèñ. 10

Õàðê³âùèíà ó ñòàðîäàâí³ ÷àñè...     Êîëîäà Â.Â.

кочовиків: кіммерійці – скіфи – сармати – змінювали одне одного
протягом всього означеного періоду. Спостерігається значний
та активний вплив войовничих племен скотарів-кочовиків на
розвиток місцевого землеробського населення. Особливо це
стосується скіфського часу, коли два кочових угрупування з
центрами на території сучасного Песочина та Старого Мерчика
(рис. 11) контролювали значну частину лісостепового населення
краю, що підтверджується археологічними дослідженнями.

Перехідний передскіфський період (ІХ – середина VІІ ст. до
н.е.) пов'язується з кіммерійцями.  Вони населяли степи
Північного  Причорномор'я, частково проникаючи на південь
нашого краю. Найбільша кількість поховань того часу
досліджена на курганному могильнику біля с. Куп'єваха
Богодухівського р-ну. Це були тимчасові союзи племен, які
створювалися і розпадалися в залежності від військово-
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політичної та міжплемінної ситуації, тому говорити про їх
державотворчість неможливо, немає відомостей про це і в
писемних джерелах. Кіммерійське суспільство знаходилось на
вищій стадії війсь¬кової демократії, що передує утворенню
держави. За поховальними пам'ят¬ками чітко визначається
аристократія, могили якої супроводжуються значною кількістю
інвентарю та мають більші розміри. Кіммерійські вожді
згадуються у писемних джерелах.

З другої половини VII ст. до н. е. кіммерійців поступово
витісняють кочові племена скіфів, яки панували у Північному
Причорномор'ї до межі ІV – ІІІ ст. до н.е. Скіфи утворили
Скіфське царство (перша держава на нашій території), до складу
якого входила й південна частина сучасної Харківщини. Вони
були неперевершеними легкими кінними воїнами свого часу,
головною зброєю яких були лук та стріли. Основне заняття скіфів
— кочове скотарство. Проживали вони в легких розбірних
житлах, юртах та кибитках на колесах, перевозячи на них увесь
свій крам та сім'ї під час переміщення за худобою. Скіфи
розводили коней, овець та велику рогату худобу. Їх худоба завжди
знаходилася на підніжному харчуванні (без заготівлі корму на
зимовий період). Навесні вони відкочовували із стадами на
північ, де довше зберігався соковитий травостій і була широка
мережа водопою. Восени – знов переміщувалися до півдня, де
не було значних заморозків. Взимку коні розбивали копитами
сніговий покров, що забезпечувало кормом і інших тварин. Для
підгодівлі молодняку використовували й зерно, яке отримували
в осілих землеробських племен. Скіфи вели значну торгівлю із
грецькими містами-державами Північного Причорномор'я,
постачаючи туди скотарську продукцію (м'ясо, молоко, сир,
шкіру, повсть), рабів (військовополонених), залізо, наступальну
зброю. Купували вони у греків предмети престижу та розкоші,
прикраси, вино, захисний обладунок.

Скіфські кочові племена мешкали на південних теренах
нашого краю, а лісостепову частину Слобожанщини в скіфські
часи населяли племена, що вели комплексне господарство на
основі орного землеробства та стійлового скотарства. Значного
розвитку у них набуло ремесло: обробіток чорного та кольорових
металів, обробка кісті та створення ліпного глиняного і



21

Ðèñ. 11

Õàðê³âùèíà ó ñòàðîäàâí³ ÷àñè...     Êîëîäà Â.Â.

дерев'яного посуду (рис. 10).  У землеробстві застосовувалась
перелогова система, з обробкою землі дерев’яним ралом.
Збирання врожаю здійснювався залізними серпами. Зерно
розтирали на кам’яних зернотерках.  Вони вирощували кілька
видів пшениці та ячменю, просо, жито, бобові, городні та садові
культури. Через скіфів-кочовиків вони постачали зернове збіжжя
та сирцеве залізо до античного світу, отримуючи звідти
гончарний посуд, прикраси та вино. У скотарстві перевагу
віддавали розведенню великої рогатої худоби, яку
використовували і для оранки, та свиней. Поселення
розташовувалися "гніздами". Центрами їх були добре укріплені
городища, яких на Харківщині нараховується близько трьох
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десятків. Вони захищалися ровами та валами із дерев'яно-
ґрунтовими стінами. Навколо городищ розташовувалися селища
землеробів, яких по краю відомо кілька сотень. У випадку
загрози мешканці цих селищ ховалися у городища. Поселення
супроводжувалися курганними могильниками. За
повідомленнями давньогрецького історика Геродота та даними
науковців у скіфський час на теренах Харківщини проживали
різні племена: по Сіверський Дінцю – меланхлени (в перекладі
з давньогрецької – люди в чорному одязі); на лівих притоках
Дніпра – будини.

Найбільш досліджені городища скіфського часу на
Харківщині: Караван, Люботинське, Циркуни (Харківський р-
н); Полкова Микитівка та Хрущова Микитівка (Богодухівський
р-н); Мохнач (рис. 12), Коропові Хутори (Зміївський р-н);
Коломак (Валківський р-н). Найбільшим з досліджених селища
цього часу є "Шовкове" біля городища Караван під Люботином.
Курганні могильники (деякі з них нараховують по кілька сотень
насипів) досліджувалися більше: Велика Гомільша (Зміївський
р-н); Люботинський, Пісочин (Харківський р-н); Старий Мерчик
(Валківський р-н);  Куп'єваха, Полкова Микитівка, Хрущова
Микитівка (Богодухівський р-н). Із закінченням періоду скіфів
перестають існувати і поселення у лісостеповій зоні
Харківщини. До цього часу не з'ясована доля їх населення.
Найбільш пізнім городищем на наш час вважається городище
поблизу с. Циркуні під Харковом, яке існує до "сарматського" часу.

У той час, коли в степах Північного Причорномор’я панували
скіфи, на схід від них, за рікою Дон, жили споріднені з ними
сармати. Головним їх заняттям було кочове скотарство і військова
справа. Їх зброя була вся із заліза, саме  в них вперше з'являється
важка (панцирна) кіннота – "катафрактифії". На теренах
Харківщини жодного сарматського поселення не виявлено.
Виявити їх – завдання для майбутніх науковців. Ми не можемо
стверджувати, що населення скіфського часу було розгромлено
сарматами.  Скіфські городища і селища не мають слідів
погромів або пожеж, вони були покинуті у мирний спосіб.

На відміну від кіммерійців і скіфів у сарматському суспільстві
жінка відігравала значно більшу роль: відома "цариця" Амага, в
жіночих похованнях сарматок зустрічається зброя, жінка
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виконувала головні функції жерців. Особливе положення
сарматських жінок відобразилось у античній міфології: на думку
греків у сарматські часи головною силою у Причорномор'ї  були
"амазонки" – войовничі добре озброєні жінки. Не слід забувати
і той факт, що саме за часи сармат з'явилася

Сарматські поховання відомі у південних районах краю.
Найбільший могильник знаходиться біля с. Бунакове (Лозівськой
р-н). Відомі сарматські поховання біля Абазівки (Зачепилівський
р-н), Воронцівка (Куп'янський р-н), Роздолля (Первомайський
р-н). Відомі поховання під містами Балаклія та Ізюм.

Далі на північ від сарматського степу, у лісостеповій смузі,
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жило осіле землеробське населення, яке взяло участь у створенні
східної групи слов'янських племен. Формування слов'янського
етносу пов'язується із такими культурами межі – першої чверті
I тис н.е. (зарубинецька, пшеворська, липицька, зубрицька) на
Дніпровському лісостеповому Правобережжі та археологічними
культурами другої чверті I тис. н.е. (черняхівська, київська).
Зарубинецька культура відноситься до кінця III до н.е. – II ст.
н.е. і пов'язана своїм походженням із міграцією з Центральної
Європи частини східнокельтського населення до Прип'яті та
Подніпров'я. Вони принесли з собою нову культуру орного
землеробства з основою на просі, нову традицію домобудування,
залізоробного та керамічного виробництва, новий поховальний
обряд; кремаційні поля поховання (без курганів). Другою хвилею
східнокельтського населення пов'язана з частковим
переселенням сюди племен пшеворської культури (II – V ст. н.е.),
які мали багато спільного із зарубинцями. Липицька культура (I
– поч. III ст.н.е.) пов'язана із дакійськм етносом на теренах
Східної Європи. На підставі липицької культури із залученням
носіїв зарубинецької та пшеворської культури в середньому течії
Південного Бугу та Дністра створюється зубрицька культура
(кінець I – III ст. н.е.) Кожна з них не може бути визнана за суто
слов'янську, але в кожній з них є риси, які відповідають
вищезгаданим критеріям виділення слов'ян.

Формування слов'янського етносу було продовжено на
теренах Дніпровського лісостепу в межах поліетнічної держави
Германаріха (в тому числі і на території Харківщини), що
втілюється в старожитності черняхівської культури (III – V ст.).
Поява цього державного утворення була пов'язана із втручанням
на означену територію готів та так звані "перші готські війни",
які проводилися ними у Причорномор'ї (спільно з місцевими
праслов'янськими племенами) у 238 – 261 рр. проти
східноримських провінцій. Провідну політичну та військову роль
в ній відігравали східні готи. Ще однією гілкою розвитку
слов'янського етносу була київська археологічна культура (III – V
ст.), що своїм походженням пов'язана із зарубинецькою культурою;
вона займала Дніпровське лівобережне Полісся, заходячи до
північно-західних територій Слобожанщини. Окрім слов'янських
рис в київській культурі проявляються і балтські етнічні компоненти
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(рис. 13). Протягом другої
чверті I тис. відбувається
накопичення та злиття
окремих слов'янських
рис на конкретних
пам'ятках.

Гунська навала
останньої чверті IV ст.
привела до кризи
держави Германаріха та
відходу готів на захід.
Послаблення готів та
повстання союзу
слов'янських племена на
чолі з Божем, про що є відомості у писемних джерелах, свідчить
про завершення формування слов'ян і створення повноцінного
самосвідомого слов'янського етносу. Протягом всього часу
формування слов'ян степовий південь України був заселений
іраномовними сарматськими племенами, що гальмувало
слов'яногенез на Дніпровському Лівобережжі. Втручання гунів
на означену територію змінили лише етнічну домінанту
степового населення, не змінивши суті слов'яно-кочівницьких
відносин.

Харківщина не була територією, де відбувалося зародження
слов'янського етносу. На нашу територію предки слов'ян
прийшли у складі багатоетнічного угрупування племен
черняхівської археологічної культури (кінець ІІІ – ІV ст. н.е.).
Черняхівська культура та слов'яни взагалі несли із собою нові
культурні традиції домобудування, поховального обряду та
керамічного виробництва. У черняхівських племен поряд із
місцевою ліпною використовувалася високоякісна гончарна
кераміка, яку створювали майстри римських провінцій
Причорномор'я (рис. 14). На відміну від кочовиків, які
застосовували тілопокладення під курганами, нові племена
ховали небіжчиків без курганів, використовуючи обидва
різновиди обряду: кремацію в урні або без неї та інгумацію в
різних варіантах (рис. 15). Наявність кількох обрядів поховання
в межах однієї культури свідчить, що черняхівське населення
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було поліетнічним і мало відмінний від степовиків світогляд. У
черняхівців уже був своєрідний наочний календар, який
відображався на широких культових кубках-чашах, що, скоріш
за все використовувалися у землеробських та календарних
обрядах. Край такої посудини було поділено на 9 або 12 секцій
відповідно весняно-осіннього або річного циклу.

Більшість черняхівських пам'яток знаходиться у лісостеповій
зоні правобережжя Сіверського Дінця. Найбільш вивченими на
наш час є поселення та могильний біля с. Войтенки (Валківський
р-н) та цікавий могильник біля с. Рідний Край Золочівського р-ну.

Основним заняттям слов'янського населення за черняхівські
часи було орне землеробство та приселищне скотарство.
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Основним знаряддям оранки було дерев’яне рало із залізним
наконечником (наральником). Висівали пшеницю, ячмінь, просо,
жито, овес, бобові та городні культури, технічні культури (льон
та коноплю), які йшли на виготовлення одягу. Збирали урожай
залізними серпами. Борошно діставали від розмелювання зерна
на кам'яних ротаційних жорнах та зернотерках. Існував рибний
промисел, мисливство, бортництво. Головними з ремесел були
чорна металургія та ковальство, створення глиняного посуду,
обробка дерева, шкіри та кістки, прядіння і ткацтво.
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Наш край у період середньовіччя
Безпосередньою причиною кризи держави Германаріха та

трансформації черняхівської культури  був наступ гунів у 70-х
рр. IV ст. Наступ гунів розпочав Велике переселення народів,
яке тривало понад 4 століття. Іраномовні племена степу
витісняються або асимілюються тюркомовними. В цей час
черняхівське населення нашого краю змінюються племенами
пеньківської археологічної культури (V – VII ст.). Саме вони
увійшли до писемних джерел як племена антів. Анти – це був
сою племен у складі якого виділяються носії слов'янського,
тюркського, балтського та решток іранського етносу півдня
Східної Європи, що проявилося в домобудуванні на в ліпній
кераміці (рис. 16). Мова їх не відома. Саме анти почали
розселення слов'ян з їх Батьківщини (лісостепова зона Дністра
та Південного Бугу) на південь, захід і схід, що створило, в решті-
решт, три гілки сучасного слов'янства.

Поселення пеньківської культури нечисленні, вони
розпорошені практично по всій території Харківщини по берегах
найбільших річок: Сіверський Донець, Уди, Оскіл. Населення
жило в неукріплених селищах. Галузі їхнього господарства були
традиційними для слов'ян: орне землеробство та приселищне
скотарство, однак рівень розвитку матеріальної культури значно
поступався попередньому часу черняхівської культури, що було
пов'язане із відтоком римських провінційних майстрів зі
слов'янського середовища та зменшенням господарських та
культурних зв'язків із північним  Причорномор'ям, яке в цей час
перетворюється на окраїну Візантійського світу. Відсутність
городищ свідчить про відносно мирні стосунки з тогочасними
кочовиками – тюрками, булгарами, які у той час проживали у
степовій зоні.

В останній чверті I тис племена східних слов'ян знаходяться
на стадії розшарування первісного ладу та зародження держави.
В цей же час на нашій території проживали племена літописних
сіверян, які представлені волинцевською (середина VII –
середина VIII ст.) та роменською (середина VIII – Х ст.)
археологічними культурами. Першій етап розвитку сіверян
пов'язаний із впливом на їх розвиток Хозарського каганату, що
позначилось на наявності у них гончарного посуду (рис. 17),
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другій – суто слов'янський (рис. 18).
Вони займалися традиційним для слов'ян господарством, але

збирали вже по 2 врожаї зернових на рік. Особливістю
господарства саме сіверянських племен Харківщини був певний
позитивний вплив аланського населення, що входило до складу
Хозарського каганату.

Проживали сіверяни здебільшого у квадратних заглиблених
житлах із дерев'яними стінами каркасно-стовпової або зрубної
конструкції. Приміщення опалювалося кам'яною або глиняною
піччю, що розташовувалася в одному з протилежних від входу
кутів (рис. 19). У суспільному житті відбувався процес розпаду
родових общин і формування ранньофеодального суспільства.
Видатною нумізматичною знахідкою сіверянського часу слід
визнати скарб срібних дирхемів (арабські монети) у кількості
1200 шт., що був виявлений у 1930-ті рр. біля селища Безлюдівка
під Харковом.

Пам'ятки сіверян займають значну територію лісового,
поліського та лісостепового Дніпровського Лівобережжя.
Харківщина є південно-східною окраїною цього величезного
масиву племен. Найбільш відомими сіверянськими пам'ятками
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є городища Донецьке (Новобаварський р-н м. Харків) Хорошеве,
Мохнач, Водяне, Коропові Хутори, Гайдари. В документах 1652
р. е свідчення про наявність городища (скоріш за все –
сіверянського) на місті сучасного Харкова. Але до цього часу
немає археологічних даних щодо уточнення місця його
розташування. Найбільш вірогідне місце – сучасна
"університетська гірка" (вул. Квітки Основ'яненко). Літопис під
884 р. повідомляє, що київський князь Олег підкорив своїй владі
сіверян. Але це стосується тих, що проживали вздовж лівого
берега Дніпра. У 960-ті рр. Святослав ще раз підкорює сіверян,
але це стосується населення Подніпров'я та Десни. Сіверянске
населення нашого краю було позбавлено цих навал і мало значну
автономію, що давало йому можливість самостійно будувати
взаємини із Хозарією. Про це свідчить чимала кількість срібних
монет з арабського світу та з Волзької Булгарії. До складу Русі
воно входить пізніше за інші сіверянські племена – лише
наприкінці Х ст. Перехід від роменської культури
переддержавного часу до давньоруської культури добре
простежується науковцями на матеріалах розкопок Донецького
та Хорошівського городищ, що під Харковом.

На наш час достеменно на можна стверджувати до якого з
двох можливих князівств входили сіверянські землі нашого
краю. Не виключно, що вони номінально могли у різні часи
переходити від Переяславського князівства до Чернігівського
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(Новгород-Сіверського) і навпаки. Наші землі були їх південними
окраїнами. В цей час існують городища Донецьке (місто Донець),
Хорошівське – обидва під Харковом та городище з розлогим
селищем та курганним могильником поблизу с. Городне
Краснокутського р-ну. У ХІІ ст. створюється городище Гайдари,
яке було прикордонним форпостом для захисту переправи через
р. Уди для запобігання половецьким набігам.

Перетворення Донецького городища на порубіжну фортецю
– місто Донець пов'язано із діяльністю Князя Володимира, який
розпочав ставити на окраїнах держави сторожові міста. Таким
містом став Донець (рис. 20 – план городища з селищами). Він
був добре укріплений ровами, валами з дерев'яними стінами.
Місто Донець згадується в Іпатіївському літописі під 1185 р. у
зв’язку з розповіддю про похід новгород-сіверського князя Ігоря
Святославовича проти половців. Але Донець був не тільки
містом-фортецею на шляху кочівників (на лівому березі вже
починалися території кочовиків); воно було великим
економічним центром. Поряд з городищем виявлено три
поселення, одне з яких виконувало роль міського посаду.
Очевидно, у Дінці жив воєвода князя з військовим загоном, які
забезпечували охорону кордону і спостереження за



32

Õàðüêîâñêèé èñòîðèêî-àðõåîëîãè÷åñêèé ñáîðíèê                     Âûïóñê 24

пересуваннями супротивників, а також збирали з підлеглого
населення данину. Населення Дінця було практично тим самим
сіверянським за походженням, до якого додавалися військові
дружинники з інших земель Київської Русі. Вони не тільки несли
службу, а й займалися сільським господарством і ремеслом.
Місто розташовувалося на зручному торговельному шляху, тому
його жителі мали можливість вести жваву торгівлю по
Сіверському Дінцю та Дону, про що свідчать імпортні речі, які
знайшли. Проте у середині ХІІІ ст. воно, як і багато інших
поселень, було розгромлене під час монголо-татарської навали.

Одночасно з сіверянськими племенами на теренах
Харківщини існувала салтівська археологічна культура
(середина VIII – середина Х ст.), яку залишили по собі
різноетнічні племена, що входили до складу Хозарського
каганату. Назва цієї культури походить від с. Верхній Салтів
Вовчанського р-ну, де на межі ХІХ – ХХ ст. місцевим вчителем
В.О. Бабенко був відкритий катакомбний могильник із
похованнями північнокавказьких (за походженням) аланів.
Салтівська культура є археологічним брендом Харківщини. Ніде
немає такої кількості її пам'яток із такою кількістю археологічних
знахідок. Слід пам'ятати, що пам'ятки Хозарського каганату
(поселення, могильники) вивчають на Харківщині вже понад
100 років. Найбільш відомою є епонімна пам'ятка у с Верхній
Салтів – це археологічний комплекс з городищем, посадом,
подолом та чотирма катакомбними могильниками. До найбільш
досліджених на Харківщині відносяться: городище та
кремаційний могильник у с Суха Гомільша, городища та селища
біля сіл Коропові Хутори, Мохнач, м. Вовчанськ; ґрунтові
інгумаційні могильники біля сіл Металівка, Червона Гусарівка,
біритуальний могильник Червона Гірка.  Наприкінці ХХ ст. В.К.
Міхеєвим була створена харківська школа хозарознавства, яка
плідно працює й зараз і є однією з провідних у світі. Північно-
східні кордони Хозарії проходили в межах Харківщини по
Сіверському Донцю, а південно-західні кордони сіверян – по р. Уди.

По лісостеповому (правому) берегу Дінця проживало осіле
населення Хозарії (переважно – алани, що тимчасово
переселилися сюди з Північного Кавказу). По лівому (степовому)
берегу проживали кочові та напівкочові племена (головним
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чином – булгари, а також угри і окремі групи тюркського
населення, які прийшли з Передкавказ'я та Причорномор'я –
Приазов'я. Всі вони вели інтенсивну торгівлю із Арабським
Халіфатом та Візантійською імперією, народами Сходу (по
великому Шовковому шляху). Південно-західні степові райони
області у цей час не мали постійного населення. Спільними у
цих двох груп племен були такі риси матеріальної культури як
кінська збруя, зброя, прикраси та високорозвинене ремесло,
особливо металургія та металообробка і виготовлення
різноманітного якісного гончарного посуду (рис. 21). Всі вони
підкорялися центральній владі хозар, та їх правителю (кагану),
яких проживав поблизу Каспію, виплачуючи йому данину.

Між осілими та степовими племенами Хозарії були й значні
відмінності. Життя й господарство лісостепових алан базувалося
на орному землеробстві  з використанням найкращих знарядь
праці, які були на той час у Східній Європі. Це були дерев'яні
рала з потужними череслами та асиметричними наральниками.
Була двопільна сівозміна з використанням ярового та озимого
посіву. Вирощували, головним чином, кілька видів пшениці та
ячменю, просо, жито, овес, бобові культури, виноград. Збирали
врожай косами і серпами кількох видів, переробляючи його на
борошно за допомогою кам'яних жорен. Про значний рівень
зернового господарства свідчать великі посудини для зберігання
зерна (вмістом до 50 кг і більше), зернові ями, у які можна було
засипати близько 5 тон збіжжя. Розводили переважно велику
рогату худобу та свиней. Взимку утримували худобу у теплих
хлівах, використовували заготівлю сіна та зернову підкормку у
зимовий період. Полювання не відігравало практичної ролі по
забезпеченню м'ясною їжею. Проживали вони в стаціонарних
будинках каркасної або фахверкової конструкції, які
опалювалися відкритими вогнищами або печами, які виникають
в них під впливом сусіднього слов'янського населення. Ховали своїх
небіжчиків алани у катакомбах за обрядом тілопокладення від 1 до
4 осіб (індивідуальні та сімейні підземні склепи). Їх супроводжувала
значна кількість речей: зброя, знаряддя праці, прикраси, предмети
особистого вжитку, арабські та візантійські монети.

Основою господарства степового населення було кочове та
відгінне (напівкочове) скотарство. Розводили переважно велику
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рогату худобу та вівці, менше – коней. Подекуди влаштовували
поля, на яких після попередньої оранки "під дощ" висівали
просо. Окрім створення залізних виробів, вони обробляли шкіру,
кістку, вели торгівлю продуктами тваринництва із осілими
племенами алан та мешканцями візантійських осередків Криму
та Причорномор'я – Приазов'я. Вони проживали в легких
жердяних юртах з повсті, центром яких завжди виступало
вогнище. Постійних поселень в них було менше, більше –
тимчасових: влітку це були – кочовища, в холодну пору року –
зимівники. Ховали своїх небіжчиків вони в різний спосіб.
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Булгарські та угорську племена влаштовували тілопокладення
у ямах, окремі групи тюркських племен спалювали небіжчика
(кремація), а потім частину попелу з кістками, особистими речами
та пошкодженою зброєю поміщали у невелику неглибоку ямку.

Послаблення Хозарського каганату почалося на початку ІХ
ст., під час "громадянської війни" з релігійних причин. У 60-х
роках Х ст. воно ще більше послабилося після переможного
походу дружин київського князя Святослава по землях хозар на
Волзі і Дону. Значна частина аланського населення повертається
на Північний Кавказ, менша – змішується зі слов'янами-
сіверянами, які стають частиною Київської Русі. А степові
народи каганату розчиняються у племенах печенігів, що на
початку Х ст. починають домінувати у степах Причорномор'я. В
середині ХІ ст. вони змінилися половцями, що панували у
європейських степах до середини ХІІІ ст.

У 1238 р. полчища татар знищили Переяславське князівство.
У числі тих староруських міст, які були повністю зруйновані та
спалені татарами, було і місто Донець, що знаходилось на
південних землях теперішнього Харкова. Однак населення
слов'янське населення не зникає, про що свідчать останні
археологічні дослідження на території Харкова. Воно проживає
тут до середини ХІV ст. Далі, до кінця ХVІ ст. писемні відомості
про слов'янське населення на Харківщині відсутні. Саме з таким
явищем й виникає термін "дике поле" по відношенню до нашого
краю. Відсутність постійного осілого слов'янського населення
не означає, що людства тут зовсім не було. Через нашу територію
проходили значні суходольні та водні торгівельні шляхи, які
жваво використовувалися у торгівлі між населенням півдня і
півночі Східною Європи. Про це свідчить значна кількість
виявлених на Харківщині монетних скарбів ХІІІ – ХVІ ст. Кілька
скарбів Золотоординських монет було знайдено на самому
Донецькому  городищі, біля селища Васищеве (під Харковом)
виявлено скарб з 2500 ординських монет. Менші за кількістю
скарби подібних монет виявлені біля Приколотного
(Великобурлуцького р-ну), під Лизогубівкою (Харківський р-н).
Біля с. Павлове знайдено два скарби срібних монет польського
короля Сигизмунда III (середина ХVI ст.). Схожий скарб
польських монет (1083 шт.) виявлений біля с. Павлівка
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Нововодолазького р-ну. Нашу територію доволі докладно
описують у писемних джерелах початку ХVІІ ст.

Таким чином, термін "дике поле" для нашої території, з
урахуванням сучасних археологічних знань, застосовувати не
варто. Тим більше, що вже в другій половині ХІV ст. північно-
західні райони Харківщини входять до так званої "Сіверщини"
– землі по Сіверському Донцю, які були звільнені від панування
"Золотої Орди та увійшли до складу Великого Князівства
Литовського.  Дуже довго – з ХV ст.  до середини ХVI ст. – ці
землі були "спірними територіями" між Польщею (Річчю
Посполитою) та Московським князівством (царством). У другій
половині ХVI ст. Сіверщина переходить під владу московського
царя, а наприкінці ХVI ст. тут засновується Цареборисівська
фортеця (поблизу с. Червоний Оскіл Ізюмського р-ну), яка
розпочинає вже новий етап історії нашого краю –
Слобожанський.

Духовна культура населення нашого краю
Релігійний світогляд людей кам'яного та бронзового віку на

території краю фіксується лише за обрядом поховання, який
свідчить про віру тогочасного людства у потойбічне життя.
Потойбічний світ уявлявся певним віддзеркаленням того, у якому
люди перебували під час земного життя: праця, побут, дозвілля.
Саме тому найбільш давні поховання проводилися за обрядом
покладання тіла (інгумації) у ямах різних форм. З тих самих
причин  з небіжчиком клали частину їжі, знаряддя праці, зброю,
прикраси тощо. З плином часу загальний рівень розвитку
людства збільшувався, що втілюється у збільшення речей, які
закопувалися разом із небіжчиком для влаштування достойного
потойбічного життя. З появою кочового скотарства виникла
потреба позначати могили предків на місцевості – з'являються
курганні насипи Це допомагало проводити час по часу
поминальні обряди. Свідоцтвом тому є знахідки уламків посуду
та кістки від ритуальної їжі в курганному насипу. Початок
фахового та соціального розшарування теж відбивається на
поховальному обряді: воїнів супроводжує зброя, жерців –
культові речі, ремісників – знаряддя їх професії; до поховання
вождів і старійшин вкладають більше речей, збільшується
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курганний насип. Поява обряду спалення тіла (кремація)
пов'язане із вірою в необхідність очищенні душі від тіла при
перенесення її в інший світ. Перші тілоспалення на теренах
Харківщини з'являються на межі I – II тис. до н.е. у племен
бондарихінської культури.

Населення нашого краю у скіфські часи (рання залізна доба)
окрім культу померлих (тілопокладення під курганами),
шанували богів, що були пов'язані із землеробством та
скотарством та влаштовували відповідні культові дії, що
супроводжувалися імітацією жертви за допомогою культових
предметів: глиняні хлібці та статуетки тварин, невеличкі культові
посудинки з напоями. Такі культові вироби часто зустрічаються
на поселеннях скіфського часу на Харківщині (рис. 12: 9–13).
Проведення магічних дій спрямованих на людину доводиться
наявністю глиняних скульптурок у вигляді людини з особистими
рисами або зображень вадами тіла. Мисливська магія
втілювалася у створення фігурок диких тварин, реміснича магія
використовувала глиняні зображення знарядь праці: точило,
л'ячка, рало. Значний за розмірами та кількістю культових речей
комплекс був досліджений біля с. Протопопівка Дергачівського
р-ну. Там було знайдено більше ніж 250 культових хлібців.

Слов’яни сформували свою систему релігійних вірувань на
основі релігійних уявлень своїх попередників. Вони пройшли
свій складний шлях від багатобожжя до сприйняття
християнської православної віри. Але й до цього часу збереглися
окремі язичницькі традиції, що, трансформуючись під впливом
християнства, зберігаються до наших часів. Моління давніх
слов’ян відбувалися найчастіше у священних гаях, біля цілющих
джерел та обожнюваних дерев. Там заборонялося рубати дерева,
рвати квіти, ловити птахів, бо ці гаї вважали житлами богів. За
часи Київської Русі православний християнський обряд
впроваджувався за канонами, що прийшли до нас з Візантії.
Християнство сприяло розвитку освіти, культури, писемності
на всіх східнослов'янських теренах. Воно вивело Київську Русь
до ряду найповажніших держав тогочасної Європи, з
правителями якої вважали за честь породичатися європейські
монархи Англії, Франції, Німеччини, Польщі, Угорщини, Швеції,
Норвегії, Візантії.
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Вірування народів поліетнічної Хозарії було вкрай
різноманітним: від язичества (головний – бог неба, хан-Тенгрі)
до монотеїзму у його різних проявах (іслам, християнсьво,
юдаїзм). Щодо релігії печенігів, то на цей час відомо науковцям
вкрай мало. Виявлені поховання з тілопокладеннями того часу
достеменно засвідчують лише наявність культу предків.
Світогляд половців практично не відрізнявся від їх попередників
і в цілому знаходився в межах загальних культурно-релігійний
традицій тюркського світу, до якого й належали ці племена.
Однак, нам відомі половецькі об'ємні жіночі та чоловічі
скульптури. Вони ("кам'яні баби") були частиною половецького
капища і встановлювалися на курганах. Скульптура відображала
не поховану тут особу (в тих курганах найчастіше взагалі не
було половецьких поховань). Вона була вмістилищем душі
славного члену роду (племені): вождя, старійшини, шамана,
цілителя тощо. Тюрки вважали, що після смерті тієї людини її
дух ще може приносити користь живим і за допомогою шаманів
"втілювали" цей дух у скульптуру. Після того, як на думку
родичів, магічні сили предка було вичерпано, скульптуру ховали
в цьому кургані. Одне з таких святилищ досліджено поблизу с.
Петропілля-1 (Лозівський р-н). Такі святилища та поодинокі
скульптури встановлювалися і по кордонах половецьких племен
для "магічної" охорони їх володінь. Ось чому цих скульптур
знайдено багато в нашому краї, який був межею між
половецьким та слов'яно-руським світом. Масове руйнування
половецьких капищ та повалення "кам'яних баб" пов'язано із
монголо-татарською навалою. В такий спосіб нова політична
сила встановлювала свою владу над племенами попередників,
руйнуючи їх ідеологію.

В цілому, наш край в культурно-ідеологічному розумінні був
контактною зоною багатьох  традицій осілого європейського та
кочових степових народів Євразії, що робить нашу культурно-
історичну спадщину особливо яскравою і  неповторною. Треба
її берегти та вивчати!


